

银龄探古 文脉传新

绍兴“博物馆里的老年大学”开课

本报讯(记者 王杭晨 通讯员 李娜)4月4日,绍兴市柯桥区老年大学50余名银龄学员走进绍兴市博物馆,开启一场“看得见、摸得着、听得懂”的文化探索之旅。这是该校新学期开设的文博鉴赏课。

新学期第一课由绍兴博物馆原副馆长娄烈主讲,以“文明曙光:远古绍兴”为主题,通过生动有趣的讲解方式,将绍兴的历史变迁、文化

特色及本地的风土人情娓娓道来,让学员们在轻松愉快的氛围中领略绍兴历史文化的魅力。在“开学第一课”上,博物馆工作人员还向大家介绍了本学期文博课的课程设置、鉴赏活动等。

今年的文博鉴赏课以“学员之声”为引擎,创新策划开展“千年文脉,寻迹溯源——馆长带您读历史”文博养老项目,以绍兴地域文化为核心,

特邀深耕文博领域数十载的退休馆长组成主讲团队,通过“馆长解读+非遗体验+实地探源”的形式,精心打造文博养老盛宴。

让学员们“到博物馆去”成为柯桥区老年大学一种常态化教学模式,为学员开辟更广阔的“文化殿堂”,持续助力老有康养、老有所学,不断满足老年人日益增长的多层次、高品质文化养老需求。

嵊泗县 老年康复工程启动

本报讯(共享联盟·嵊泗 杨淑媛 记者 沈晏)近日,公益“双助”海岛“享老”——舟山市嵊泗县老年康复工程及“黄扶手计划”公益项目启动。

老年康复工程将为2万多名老年人定期、常态化开展动脉硬化筛查,建立心梗、脑梗筛查的风险管理档案,并通过捐赠设备、技术支持等方式,搭建适合养老场景的专业化、规范化康复服务体系。“黄扶手计划”公益项目将为符合要求的老人免费安装智能门锁。

玉环市 “青蓝相继”助企发展

本报讯(通讯员 安书奇 金子颖)近日,玉环市清港镇启动“青蓝相继 薪火相承”主题实践活动。青年干部与退休干部签署《结对承诺书》,每名老干部将带领3名青年干部组成服务小组,重点对接6家企业,采取“思想引航+经验传授+实践指导”培养模式。

下一阶段,清港镇将打造“薪火传承”工作室,建立项目攻坚小组,通过产业链对接会、银企洽谈会等系列活动的持续开展,实现经验传承与事业发展的良性互动。

云和县 “双百”助力乡村振兴

本报讯(通讯员 陈慧芳 叶思博)近日,丽水市云和县“双百”科技专家团走进安溪畲族乡。一行人首先来到华煜家庭农场,针对运营中的难点问题,提出优化建议。在安溪村雪梨基地,专家们围绕品种改良、技术推广等,为提升雪梨品质和产量提供指导。

接下来,专家团将继续发挥优势,以实际行动助力云和农业高质量发展。

构建服务网络 直击治理难点

老党员先锋队运用“三熟”巧服务



老党员先锋队队员开展便民服务。受访者供图

本报讯(记者 夏凌 通讯员 尹时伟)“陆队长,楼上新租户是不是上夜班?晚上动静有点大,能帮忙沟通一下吗?”昨天一早,宁波市镇海区庄市街道中兴社区老党员先锋队队长陆仙芬接到一位老年居民的求助电话。陆仙芬一边安抚居民,一边着手联系租户,尽快上门沟通。

日前,中兴社区成立老党员先锋队,陆仙芬担任队长。她表示,近年来,不少老同志都积极助力社区治理,如今成立先锋队,队伍更强大了。老党员先锋队设便民服务队、乐

邻助老队、平安守护队、邻里调解队等九支分队,构建“老党员之家+老党员先锋队+老党员工作室”三级服务网络,直击社区治理中的重点难点问题。

“队伍成立同时,我们也启动了‘银领先锋·和衷兴家’主题实践活动。”镇海区委老干部局相关负责人表示,这是镇海区探索离退休干部党员作用发挥机制、推动基层党建新实效的创新举措。

值得一提的是,老党员先锋队采取银青结对双向互动模式,既让青年工作者在调解

纠纷、群众工作中汲取经验,也让老党员在数字化办公、新媒体宣传等领域收获新知识、新技能。

“跟着方师傅巡逻,我学会了用‘方言调解法’化解邻里矛盾。”青年社工小张翻开记录本,上面密密麻麻记着老党员传授的“群众工作法”。

陆仙芬则表示,年轻人教会了她使用“浙里办”线上挂号,服务老人更便捷。

老党员先锋队成立后,身着红马甲的先锋队队员迅速投入实践。在社区前门小广场,乐邻助老队联合社区卫生服务中心开展义诊,全科医生现场讲授急救知识;平安守护队手持巡逻记录仪,对电动车违规充电、消防通道堵塞等隐患“随手拍”上报;文明劝导队带着垃圾分类手册逐户宣传。

接下去,老党员先锋队将进一步发挥“人熟、地熟、事熟”优势,将服务精准嵌入社区网格,形成“问题发现-协同处置-跟踪反馈”的治理闭环,成为社区治理的“常青树”。